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Un monument de artă, cu înfăţişarea unui pristolnic popular tradiţional, aflat în cimitirul 
"Sineasca", păstrează vie, încă şi astăzi, memoria savantului, arheolog de mare erudiţie, istoric, 
etnograf, demograf şi muzeograf de reputaţie mondială, folclorist, geodemograf, lingvist, scriitor, 
pasionat colecţionar de numismatică, filatelie şi artă populară, ori neîntrecut animator cultural, C. S. 
Nicolăescu - Plopşor, pe care îl consider - prin diversificarea preocupărilor sale intelectuale - un 
adevărat renascentist. 

O primă problemă asupra căreia aş dori să insist, acum la comemorarea celor o sută de ani de 
la naşterea sa, este faptul că data naşterii sale (uneori pusă în discuţie) este, neîndoielnic 31 martie 
1900. În susţinerea acestei date de naştere pledează însăşi mărturia personală, făcută în volumul 
omagia!, pe care şi-1 dedică, sub titlul "N. Plopşor-Amintiri", apărut în colecţia "Pământ şi suflet 
oltenesc", sub îngrijirea şi îndrumarea autorului, la 1 aprilie 1934. În nota "biobibliografică" se 
afirmă că este "născut la 31 martie 1900, în Plopşor-Dolj". Şi, un amănunt semnificativ: autorul se 
consideră, în aceeaşi "biobibliografie", "în prezent, plugar, preşedinte al Institutului de Arheologie 
Olteană şi îndrumător al Bibliotecii Pământ şi Suflet Oltenesc". 

Referindu-mă la numeroasele preocupări, îndeplinite de C. S. Nicolăescu - Plopşor, 

întotdeauna, cu pricepere şi conştiinciozitate, voi sublinia şi la faptul că acestea s-au desfăşurat într-o 
atmosferă tăcută, de modestie şi dăruire, dar deplin eficientă, şi, mai ales, dezinteresată. O scrisoare 
(făcând parte din colecţiile mele), o dovedeşte cu prisosinţă: "Domnule Prefect, Conform ordinelor 
dvs., am început o nouă orânduire a colecţiilor muzeului şi o catalogare a lor, după cerinţele unui 
Muzeu Regional, care trebuie să aibă la baza conducerii sale, metoda riguros ştiinţifică ... Până la 20 
iunie, voi lucra zilnic la muzeu, pentm a face ca acesta să se prezinte în condiţii superioare ... Vă rog, 
Domnule Prefect, ca, apreciind munca făcută de mine, în acest scop, să binevoiţi a-mi acorda ... o 
diurnă pe care o veţi socoti dvs. cu cale". Dar, cu toată modestia şi discreţia intervenţiei scrise, 
organizatorul muzeului craiovean a rămas doar cu recunoaşterea morală a meritelor sale, pentru 
"orânduirea colecţiilor şi catalogarea lor". 

Cu toată această modestie intelectuală, C. S. Nicolăescu-Piopşor, la vârsta de numai 26 de 
ani, într-un articol intitulat "Dacii la Troia" (extras din "Năzuinţa Românească", V/1926, nr. 2) îşi 
îngăduia să răstoarne o teorie a marelui nostm istoric V. Pârvan (prezentată, de acesta, în "Orpheus", 
li/1926, nr. 1 ): "Sprijinit pe prea puţine date istorice, pe câteva date arheologice şi mai ales pe unele 
date toponimice, O-sa (V. Pârvan, sublinierea şi indicarca mea) trage o concluzie cu totul 
nebănuită". 

Cu toate astea, tânărul cercetător craiovean, după 1 O ani, publică în "Dacia-Recherches et 
decouvertes archeologiques en Roumanie", având drept Comisionar General pentru Europa pe Paul 
Geuthner, din Paris, lucrarea - de mare răsunet ştiinţific - "Le Paleolitique en Roumanie", în care 
citează ... 124 de lucrări, la bibliografie. Prin această remarcabilă lucrare ştiinţifică, autorul a reuşit 
să se impună printre specialiştii vremii sale, drept o personalitate a arheologiei europene. Şi acest 
lucru s-a realizat tocmai prin intermediul unei publicaţii întemeiate de V. Pârvan. 

Câteva călătorii în străinătate, atestate de paşaportul său, dar, mai ales, de bogata 
corespondenţă aflată în depozitele instituţiilor de specialitate, ori în colecţii particulare, 
demonstrează faptul că prestigiul ştiinţific al Dr. C. S. Nicolăescu-Piopşor depăşise, repede graniţele 
ţării. 

Astfel, în 1932, a primit invitaţia de a prezenta trei comunicări la Congresul Internaţional de 
Ştiinţe Preistorice şi Protoistorice, ce unna să aibă loc la "Societatea de Antichităţi" din Londra. 
Reprod•1c, în traducerea mea, un fragment din această scrisoare: "Domnule şi drag coleg, am 
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remarcat, cu cea mai mare plăcere că vom avea prilejul să vă vedem la Londra şi că dvs. veţi 

prezenta trei comunicări, al căror rezumat l-am primit ... " 
În acelaşi an, Facultatea de Ştiinţe a Universităţii din Porto-Portugalia, la 23 noiembrie, 

mulţumeşte lui C. S. Nicolăescu-Plopşor, pentru "atât de amabila adeziune la omagierea lui Martins 
Sarmento ... printr-un articol de 1 O pagini şi 3 sau 4 ilustrări ... " 

Societatea "Martins Sarmento", din Guaimaraes-Portugalia, 21 noiembrie 1993, "are onoarea 
să trimită (lui C. S. Nicolăescu-Piopşor) probele (de tipar) ale articolului din volumul de omagiere al 
lui Martins Sarmento ... " 

Din alte scrisori, provenind tot din colecţiile mele, rezultă şi preţuirea oamenilor de ştiinţă 
români, pentru activitatea multipla renumitului cercetător craiovean. Spre pildă, Constantin Moisil îi 
scrie, în august 1923: "Iubite Domnule Plopşor, îţi mulţumesc pentru "Oltenia" şi te felicit pentru 
buna idee ce ai avut de a o publica ... Turnătoria de la Pleniţa este foarte interesantă şi ar fi bine să o 
urmăreşti şi mai departe. Documentele oltene, iarăşi, prezintă interes, mai ales că, până acum, s-au 
publicat puţine. Noroc, şi cu Dumnezeu, înainte". 

Aceleaşi preţuiri rezultă şi dintr-o scrisoare a lui D. Berciu, din 26 martie 1933; acesta îl 
invită, pe prietenul său Plopşor, la o întâlnire ştiinţifică, în Polonia. 

Alte scrisori atestă implicarea cercetătorului oltean, cu competenţa sa recunoscută, în viaţa 
ştiinţifică românească şi europeană. 

În susţinerea acestei înţelegeri superioare a muncii ştiinţifice pentru care fusese apreciat 
adesea - îl atenţionează, spre pildă şi Al. Bărcăcilă, încă din 15. XI. 1922: "În felul acesta, cred că 
noi, cei ce lucrăm pe tărâmul culturii oltcne, ne-am putea apropia, spre sporul chiar al lucrului 
nostru", iar Scarlat Preajbă (generalul N. Negreanu) îi mărturisea: "Eu cunoşteam şi apreciam, 
demult, activitatea dvs. şi nu ştiam cum să vă exprim felicitări şi admiraţie". 

În acelaşi sens, Ion Nestor îi solicită ajutorul - în scrisoarea sa din 1. XI. 1930 - ca unui 
adevărat arbitru ştiinţific : "E vorba să plec, în curând, în Germania ... fii bun şi ajută-mă". 

O scrisoare din partea M. Roşea, directorul Institutului de Arheologie din Cluj, îl invită pe C. 
S. Nicolăescu-Plopşor, la 3. IV. 1924, prin cuvinte ca: "V -aştept, cu tot dragul, şi tot ce am la mână 
vă stă la dispoziţie. Adă ceva material". 

La 14 mai 1938, generalul 1. Anastasiu precizează - după părerea sa - "scopul nostru: 
popularizarea ştiinţei şi cunoştinţelor", iar Const. Moisil îi scrie, din nou, referitor la Congresul de 
arheologie şi numismatică de la Craiova: "Cum, atât d-ta cât şi dl. dr. Metzulescu sunteţi nu numai 
foarte pricepuţi în astfel de lucruri, dar aveţi şi nobila ambiţie de a face ca Oltenia să fie mereu în 
fruntea altor provincii, am toată nădejdea că vom ieşi cât se poate de bine". 

Într-o altă scrisoare, din 12. febr. 1924, S. Mehedinţi îl invită pe filologul C. S. Nicolăescu
Plopşor să colaboreze la "Convorbiri literare " : "Vrei d-ta să dai o pagină, în fiecare lună, în care să 
înşiri cuvinte din partea locului?" În acest sens, caracterizându-1 perfect, D. Berciu i se adresează, 
într-o scrisoare (aflată în colecţiile mele), din 1933, prin cuvintele: "Bărbosule tacitum, de când n-ai 
mai dat semne de viaţă am senzaţia groaznică a scufundării, parcă se scufundă Oltenia ... " 

Dar, perioada respectivă este tocmai cea în care "tacitumul" lucra, neobosit, pentru 
definitivarea unor concluzii ştiinţifice în domeniul arheologiei. 

În acelaş stil de sobrietate ştiinţifică, C. S. Nicolăescu-Plopşor s-a preocupat şi de 
folcloristică, "printre picături", remarcându-se, mai ales, prin culegeri de poveşti, uneori prelucrate, 
şi de balade ori cântece bătrâneşti, Hmtasticc sau vitejeşti. Acest "Creangă al Olteniei", cum I-au 
numit alţii, sau "tartorul poveştilor", cum s-a numit el însuşi, îşi înscrie numele şi printre 
întemeietorii "Tovărăşiei Folcloriştilor Olteni", în 1927, având ca "organ de presă" publicaţia, adesea 
evocată, "Suflet oltenesc". 

În cadrul acestor preocupări, C. S. Nicolăescu-Plopşor acordă o atenţie specială, de 
precursorat, folclorului ţigănesc. Scopul articolului de faţă este tocmai acela de a semnala rezultatele 
obţinute în acest sector, prea puţin cunoscute, dar - prin aceasta - nu mai puţin interesante. 
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Pentru a justifica, în bună parte, interesul lui C. S. Nicolăescu-Plopşor pentru folclorul 
ţigănesc, este necesar să facem câteva precizări. 

O cât de sumară analiză psihologică şi sociologică a etniei romilor ne conduce la concluzii, 
deosebit de importante, despre darurile naturale, înnăscute, cu care sunt înzestraţi membrii acestui 
grup etnic. Astfel, se poate spune că avem printre noi nişte oameni foarte legaţi de natură, 

sentimentali, cu multă exuberanţă şi fantezie, mergând până la exagerări şi chiar bizarerii. Poezia 
acestor populaţii de ţigani, de la noi ca şi din alte părţi ale lumii, reflectă tocmai aceste însuşiri 
generale, populare, dublate de o muzică, în cromatică orientală, dar, adesea, influenţată şi de melosul 
popular românesc, pe care, la noi, vechii, şi mai noii, lăutari romi îl interpretează cu patos şi trăiri 
emotive. Înfloriturile libere, spontane şi improvizaţia de versuri şi de melodie, preluate din muzica şi 
folclorul românesc, devin, de cele mai multe ori, adevărate piese de virtuozitate. În mod special, nota 
de melancolie reţinută, din unele producţii de literatură populară românească, şi-au găsit, de-a lungul 
timpului, interpreţi desăvârşiţi, din rândurile romilor, şi pe meleagurile olteneşti. Şi, desigur, pe mulţi 
dintre aceşti virtuozi ai folclorului ţigănesc, C. S. Nicolăescu-Plopşor i-a cunoscut direct, în desele 
sale peregrinări arheologice. 

De asemenea, atmosfera de simpatie pentru romii din ţara noastră, creată, încă din secolul 
trecut, de Mihail Kogălniceanu (prin a sa "Esquisse sur l'histoire, les moeurs et la langue des 
cigains", Berlin, 183 7, cu traducerea sa germană, de la Stuttgart, din 1840, şi traducerea românească, 
de la Iaşi, din 1900) şi de Vasile Alecsandri, a fost continuată prin lucrarea lui Bataillard şi 

Obedenaru. Dacă presupunem că Mihail Giorgiade Obedenaru, născut la Bucureşti, în 1839, se trage 
dintr-o familie de moşieri de la Obedin, de lângă Craiova, atunci putem afirma că primele culegeri 
de poezie şi muzică ţigăneasca, din părţile noastre, a fost realizată de către acest eminent medic, 
publicist şi diplomat român, care semnează, împreună cu filoromânul Bataillard, la Paris, în 1873, şi 
apoi, în 1875, un volum intitulat "Demiers Travaux relatifs aux bohemiens". Este vorba despre 
"bogata sa colecţie de manuscrise şi de 200 de arii româneşti", dar şi ţigăneşti, pe care le aminteşte, 
de exemplu, Dim. R. Rosetti, în "Dicţionarul contemporanilor", Bucureşti, 1897, P. 141. 

În presa locală craioveană, de la începutul secolului nostru, am întâlnit mai multe articole 
referitoare la folclorul ţigănesc. Un exemplu este edificator: V. 1. Jeleanu (desigur, un pseudonim) 
semnează în "Democraţia Olteană", 1/1919, nr. 13, p. 216-217, un articol intitulat "Tiganii". Autorul 
articolului încearcă să justifice propunerea sa de împroprietărire a ţiganilor, după primul război 
mondial, prin evidenţierea unor însuşiri ale acestei etnii, din Oltenia, precum ar fi priceperea 
ţiganilor la fierărie, potcovărie şi la căldări, dar nu mai puţin, la muzica şi poezia populară 
românească. Obiceiurile şi firea ţiganilor, ba chiar şi lupta lor, ca soldaţi, în război (cu exemplificări, 
în această privinţă, din comuna Celei), sunt tot atâtea argumente aduse de autorul articolului citat, în 
favoarea împroprietăririi ţiganilor. Într-un paragraf interesant al respectivului articol, sunt descrise, 
cu simpatie şi chiar cu admiraţie, micile petreceri ţigăneşti, de seara, după terminarea lucrului, când 
oamenii dansau şi cântau piese de un deosebit interes folcloric. 

Pe baza unor astfel de tradiţii, locale şi naţionale, româneşti şi străine, şi pornind de la 
simpatia şi preţuirea folclorului ţigănesc, bine cunoscut, se înscrie şi activitatea de cercetător, în 
acest domeniu, a profesorului C. S. Nicolăescu-Plopşor. 

Îmi propun să menţionez numai câteva rezultate ale studiilor sale din acest sector de 
activitate. Voi aminti, deci, mai întâi, încercarea de studiu asupra rudarilor români din Serbia, care se 
concretizează într-un articol, publicat în "Arhivele Olteniei" J (1922), p. 40, în care autorul este de 
acord cu un mai vechi cercetător al problemei, Teodor Filipescu (din 1906), trăgând concluzia că 
"ceea ce trebuie să se desprindă limpede e că rudarii, din Serbia, sunt români. Temeinicia cercetărilor 
întreprinse de C. S. Nicolăescu-Plopşor în folcloristica şi istoria ţiganilor, îl fac repede cunoscut şi 
determină chiar o intervenţie oficială a Academiei Române. În acest sens, citez şi o altă scrisoare 
inedită, aflată în colecţiile mele: "Iubite Domnule Nicolăescu, s-a făcut. Academia a propus, pentnt 
anul 1928, un premiu de 50.000 lei, ca să se dea unei lucrări cu acest subiect: Contribuţii 
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etnografice al Ţiganii din România. N-am mai pus, cu deosebită privire la Oltenia, spre a-ţi lăsa D
tale latitudinea să te Întinzi cu subiectul În orice direcţie vei voi. Paralel cu această lucrare, va merge 
foarte uşor o revedere a materiei pentru examenul de capacitate (pentru profesori secundari, nota 
ns.). Cred că se va ţine în toamnă, sau la iarnă. Va fi o mare bucurie să treci în capul listei. Nu ca 
chestie de vanitate, ci ca simplu document, în legătură cu vicisitudinile examenului. Al O-tale, S. 
Mehedinţi 1925, luna 4 ".(Se va vedea reproducerea alăturată a acestei scrisori). 

Se constată, deci, că Simion Mehedinţi a obţinut de la Academie "un premiu", pentru 
strădaniile lui C. S. Nicolăescu-Plopşor de a se ocupa de "etnografia la ţigani", după anul 1925. 
Aceasta este explicaţia unor cercetări, mereu mai serioase, asupra acestei probleme, în câteva sate 
doljene, cu populaţie ţigănească, precum şi în Craiova, în cartierele "Faţa Luncii", ori "Sineasca" 
(împreună cu străzile Bizet, Opanez si Cantemir, până la "Valea Gangului". În aceste peregrinări de 
lucru prin mahalalele ţigăneşti ale Craiovei, C.S.Nicolăescu-Plopsor era însoţit, adesea, de arhitectul 
oraşului, Alfred Vincenz, şi de pr. D. Pătraşcu, parohul uneia din zonele frecventate. Fiind un bun 
cunoscător şi vorbitor de limbă ţigănească, C.S.Nicolăescu-Plopsor a cules, atunci, un bogat material 
folcloric, poezie şi muzică, pentru completarea altor culegeri mai vechi. 

Rodul acestor strădanii neobosite a fost o culegere, de 32 pagini, intitulată "Ghilea romam?', 
publicată la Craiova, în 1934, în colecţia sa "O rom". 

A urmat, peste câteva luni o altă culegere de folclor ţigănesc, în aceeaşi colecţie, cu titlul 
"Paramise romane". 

În fine, încă o broşură, de 31 pagini, "De-ale ţiganilor", publicată, de această dată, într-o altă 
colecţie, "A fost odată", vine să întregească, în limba română, activitatea de culegător de folclor 
ţigănesc a lui C. S. Nicolăescu-Plopsor. În această ultimă lucrare, intervenţia culegătorului, în textul 
pieselor prezentate, este evidentă. 

Fără să ne îngăduim o analiză mai cuprinzătoare a acestor lucrări de folcloristică ţigănească, 
nu putem, totuşi, să nu subliniem că broşura "Ghilea romane" este prima culegere de folclor ţigănesc, 
făcută de un folclorist. Lucrarea este în acelaşi timp, şi un interesant exemplar bibliografie, care se 
găseşte, cu greutate, în câteva biblioteci publice. 

Într-un alt sector de activitate, Dr. C. S. Nicolăescu-Plopşor a luat hotărârea de a înfiinţa o 
"Societate a Scriitorilor Olteni", împreună cu o "comisie", formată din C. S. Făgeţel, 1. Calotescu
Neicu, 1. C. Popescu-Polyclet, St. Bălceşti şi D. Diaconescu-Dăeşti. (Cf. "Societatea Scriitorilor 
Olteni", în "Gând şi Slovă Oltenească", 111936, nr. 8, p. 4.) 

Au fost admişi, atunci, 32 de membri activi şi 18 membri stagiari, iar scopul societăţii a fost 
definit, de C. S. Nicolăescu-Plopşor, în modul următor: "Pentru promovarea scrisului românesc 
oltean şi pentru a da o mai mare putere de afirmare gândului şi spiritului oltenesc. (Lucru pe care, de 
fapt, îl urmăreşte, omonima societăţii, şi astăzi). 

Prin sentinţa civilă nr. 55/1937, societatea îşi schimbă numele, devenind "Uniunea 
Scriitorilor Olteni", din păcate, fără Constantin S. Nicolăescu-Piopşor, iniţiatorul ei, ci având, ca 
preşedinte de onoare, pe N. M. Condiescu, iar, ca preşedinte pe C. Şaban-Făgeţel. 

Reproducem alăturat sctisoarea de mulţumire a lui Caton Theodorian ( 1877 -1939), în acel 
timp, preşedintele "Societăţii Autorilor Dramatici Români", din Bucureşti, în urma invitaţiei, pe care 
Dr. C. S. Nicolăescu-Plopşor i-o făcuse de a deveni membru de onoare al "Societăţii Scriitorilor 
Olteni ". Câteva cuvinte, din finalul scrisorii respective, trebuie subliniate: "Îndrept o emoţionantă 
privire spre locurile unde m-am născut şi am trimit calde şi cordiale salutări tuturor d-lor membri şi 
iubiţi colegi. Caton Theodorian". 

Se confirma, astfel, scopul propus de C. S. Nicolăescu-Plopşor, pentru activitatea "Societăţii 
Scriitorilor Olteni ",de atunci şi de acum. 

În încheierea celor câteva "consideraţii", mai puţin cunoscute, privitoare la definirea 
personalităţii lui Constantin S. Nicolăescu-Piopşor, aş dori să mai amintesc şi organizarea celui de al 
doilea "Congres şi Expoziţie de Arheologie şi Numismatică", ţinut la Craiova în zilele de 28 şi 29 
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septembrie, 1934, şi apoi, la 30 septembrie, la Tumu Severin. În reuşita acestui eveniment singular 
în istoria Arheologiei, dar, mai ales, a Numismaticii româneşti, organizatorul a fost sprijinit de dr. 
Al. Metzulescu şi prof. Al Bărcăcilă. 

De asemenea, nu poate fi uitată intervenţia şi insistenţele cu care C. S. Nicolăescu-Plopşor a 
determinat- în condiţii extrem de grele- autorităţile comuniste din perioada anilor 1967, să accepte 
mutarea obiectivelor ştiinţifice din cetatea medievală de la Ada-Kalch, la insula Simian. Din păcate, 
proiectele îndrăzneţe ale profesorului Nicolăescu-Plopşor nu s-au finalizat nici până astăzi şi 

vestigiile se află într-un proces de continuă degradare. Ideea sa va rămâne, totuşi, ca o mustrare 
pentru oamenii de ştiinţă care i-au urmat. 

(Articolul este însoţit de câteva reproduceri de scrisori, din care s-au citat). 

INTERNATIONAL CON,GRB;lS OF 
PREHTSTOR1C ANO PROTOHISTORIC SQiENCES. 
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